ΕΜΠ- ΣΧΟΛΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΥΔΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ: 2012-13 


ΠΡΩΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ                   
ΜΑΘΗΜΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 2 ΩΡΕΣ ΚΑΙ 30 ΛΕΠΤΑ 

Η εξέταση διεξάγεται με ανοικτά βιβλία και σημειώσεις

Θέμα 1 (2 μονάδες)

Σε εργαστήριο ελέγχεται ανεμογεννήτρια διαμέτρου 4.1 m και η καμπύλη ισχύος έχει τη μορφή του παρακάτω σχήματος: 
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Ακόμη στην ταχύτητα των 20 m/s η ενέργεια που παράγει η ανεμογεννήτρια είναι το 15.5% της θεωρητικής. Η ανεμογεννήτρια εγκαθίσταται σε περιοχή όπου οι συχνότητες των ωριαίων ταχυτήτων ανέμου (αναφέρονται στο ύψος τοποθέτησης της πτερωτής) για μια περίοδο ενός έτους δίνονται στον παρακάτω πίνακα
	Ταχύτητα (m/s)
	0-5
	5-10
	10-15
	15-20
	20-25

	Ποσοστό (%)
	35
	25
	22
	12
	6


Να υπολογιστούν η ονομαστική ισχύς της ανεμογεννήτριας, η συνολική ενέργεια που παράχθηκε σε ένα έτος και ο συντελεστής δυναμικότητας (capacity factor)
Λύση 1
A=π*D2/4=13.2 m2
Ιth=0.5*ρ*Α*V3=0.5*1.225*13.2*203=64680 W
Ionomastiki=0.155*64680=10025 =>W=10 kW
10 kW*8760*[(2.5/20)*0.35+(7.5/20)*0.25+(12.5/20)*0.22+(17.5/20)*0.12+(20/20)*0.06=
38.6 MWh
CF=38.6*1000/(8760*10)=0.44

Θέμα 2 (0-1.6 μονάδες με αρνητική βαθμολογία)

Αξιολογήστε με  ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ τις παρακάτω διατυπώσεις. Η σωστή απάντηση σε κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 0.2  μονάδες, η λανθασμένη με -0.2  και η μη απάντηση με 0.
	ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ
	Σ/Λ

	Η  συνολική εγκατεστημένη ισχύς των σταθμών ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα αντιστοιχεί σε περίπου 1.2 MW ανά κάτοικο
	Λ

	Η  ετήσια κατανάλωση  ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα αντιστοιχεί σε περίπου 30 MWh ανά κάτοικο
	Λ

	Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από παλίρροια είναι περισσότερο προβλέψιμη από την ενέργεια από κύματα
	Σ

	Τα αστικά λύματα περιλαμβάνονται στη βιομάζα που αξιοποιείται ενεργειακά
	Σ

	Η θερμογόνος δύναμη του πυρηνόξυλου είναι μια τάξη μεγέθους μικρότερη από αυτήν του λιγνίτη
	Λ

	Το κόστος για την εγκατάσταση ανεμογεννήτριας 1 ΜW είναι της τάξης των 10000 EURO
	Λ

	Η ετήσια ηλεκτρική ενέργεια που αναμένεται να παραχθεί από φωτοβολταϊκό στην Ελλάδα κυμαίνεται από 1200-1900 kWh/m2
	Σ

	Ο λιγνίτης είναι παλαιότερος σχηματισμός από τον ανθρακίτη
	Λ


Θέμα 3 (0.5 μονάδα)
Αν θέλατε να εγκαταστήσετε ανεμογεννήτρια και φωτοβαλταϊκό στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου ποιες θέσεις θα επιλέγατε και ποια χαρακτηριστικά θα είχαν οι εγκαταστάσεις;

Θέμα 4 (0.5 μονάδες)
Σε περιοχής της Ελλάδας με μέση ετήσια ισχύς της ηλιακής ακτινοβολίας στο έδαφος 200 W/m2 σχεδιάζεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών  απόδοσης 12%. Ποια θα πρέπει να είναι η επιφάνεια των φωτοβολταϊκών ώστε να παράγονται περίπου 210 MWh ανά έτος;

Λύση 4

0.2 kW/m2*0.12* 8760*Χ m2=210 MWh => Χ=1000 m2

Θέμα 5 (0.5 μονάδες)

Πόσα κιλά λιγνίτης (θερμογόνου δύναμης 6 MJ/kg) απαιτούνται για να παραχθούν 60 kWh ηλεκτρικής ενέργειας σε θερμικό σταθμό που έχει απόδοση 38 %; 
Λύση 5

60 kWh ισοδυναμούν με 60*3.6 ΜJ /0.38=568.4 ΜJ που ισοδυναμούν με 94.7 kg λιγνίτη με θερμογόνο δύναμη 6 MJ/kg.

Θέμα 6 (0.8 μονάδες)

Περιγράψατε συνοπτικά τέσσερα πλεονεκτήματα (οικονομικά και περιβαλλοντικά) και δύο μειονεκτήματα, των μονάδων φυσικού αερίου για τη χώρα μας.
Λύση: 
 Διαπίστωση των σημαντικών περιβαλλοντικών πλεονεκτημάτων των μονάδ. φ.α.

– Τυποποιημένες διατάξεις με μικρό σχετικά χρόνο κατασκευής

– Κόστος επένδυσης μικρότερο από άλλου τύπου μονάδες

– Πολύ υψηλός βαθμός απόδοσης (50‐60%)

– Βέλτιστη περιβαλλοντική συμπεριφορά

 αλλά και των μειονεκτημάτων

– Εξάρτηση από μια πηγή προμήθειας καυσίμου

– Τάση διαμόρφωσης ολιγοπωλιακής κατάστασης στην αγορά των αεριοστροβίλων, όπου μετά από εξαγορές & συγχωνεύσεις εταιρειών, έχουν παραμείνει λίγοι μόνο «παίκτες».

Θέμα 7 (1.5 μονάδες)

Ταμιευτήρας υδροηλεκτρικού έργου αναρρυθμίζει το σύνολο των παροχών του ποταμού και διαθέτει για την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας το 95% των νερών, ενώ το υπόλοιπο 5% των νερών διατίθεται για την ύδρευση αστικού κέντρου κατευθείαν από τον ταμιευτήρα, χωρίς να παράγεται ενέργεια.

Δίνονται:

i)
Μέση ετήσια παροχή του ποταμού 

:25 m3/sec
ιι)
Mέσο καθαρό ύψος πτώσης


:102.75 m
iii)
Συνολικός βαθμός απόδοσης μονάδων
:0.85
iv)
Επιθυμητός χρόνος λειτουργίας μονάδων
:3.000 ώρες/χρόνο

Ζητούνται:

α) 
Η μέση ετήσια παραγωγή ενέργειας σε GWh
β)
H εγκατεστημένη ισχύς του σταθμού σε MW
γ)
Ο προτεινόμενος αριθμός και η ισχύς της κάθε μονάδας.

Λύση:

Ετήσιος όγκος νερού για παραγωγή: V=0,95*25*3600*24*365= 748,98 X106 m3

a) E=V*H*n/367=748,98*102,75*0,85/367=178,240 GWh ή 178.240 MWh

b) I=E/t=178.240/3.000=59,413 MW

c) Προτείνονται δύο μονάδες των 30 MW η κάθε μία.
Θέμα 8 (0.8 μονάδες).   Περιγράψατε με συντομία τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τα γεωθερμικά ρευστά και τους τρόπους αντιμετώπισής τους.
Λύση: (σελίδα 9 παρουσίασης Ι. Στεφανάκου και αντίστοιχες σελίδες βιβλίου)

Τεχνικά, Οικονομικά και Περιβαλλοντικά Θέματα
•Ρύποι (υδρόθειο, αλμόλοιπο)

•Καθαρισμός Γεωθερμικών Αποβλήτων

•Διάθεση Γεωθερμικών Αποβλήτων (επαναφορά στον ταμιευτήρα, διάθεση στη θάλασσα ή ποτάμι, χημική επεξεργασία). Περιβαλλοντική μελέτη

•Αξιοποίηση Γεωθερμικών πεδίων

•Έρευνα-μελέτη-ανάπτυξη: 7-10 χρόνια

•Ορθολογική Χρήση της Γεωθερμίας
Θέμα 9 (0.8 μονάδες)
Περιγράψατε τα βασικά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που προκύπτουν (οικονομικά και περιβαλλοντικά) από την χρήση πυρηνικών σταθμών παραγωγής.

Λύση: (σελίδα 67 παρουσίασης Φ. Καραγιάννη)
 Πλεονεκτήματα

– Παραγωγή φθηνής ενέργειας

– Χωρίς εκπομπές

 αερίων του θερμοκηπίου

 αερίων ρύπων

 Μειονεκτήματα

– Διαρροές ραδιενέργειας

– Κίνδυνοι εκρήξεων

– Διάθεση πυρηνικών αποβλήτων

 Κόστος επεξεργασίας και διάθεσης

– ιδίας τάξης με το κόστος κατασκευής

 Θέσεις

– στεριά

– θάλασσα

 Συνέπειες

– Μακροχρόνιες
Θέμα 10 (1 μονάδες) Γράψτε την κατά την εκτίμησή σας κυριότερη πηγή ηλεκτρικής ενέργειας (λιγνίτης, πετρέλαιο, φυσικό αέριο, πυρηνικά, υδροηλεκτρικά, γεωθερμία), για κάθε μία από τις παρακάτω χώρες:

Ελλάδα,  Αλβανία, Γαλλία, Αλγερία, Ισλανδία, Ιράν

Λύση:

Ελλάδα,      Αλβανία,    Γαλλία,         Αλγερία,              Ισλανδία,        Ιράν

Λιγνίτης,     ΥΗΕ,           Πυρηνικά,     Φυσικό Αέριο,     Γεωθερμία,      Πετρέλαιο

( Τομέας Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος
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